南京市麒麟科技创新园开发建设规划（2025-2030）
环境影响报告书第二次公示
1、 规划概述
①规划目标和定位：功能定位：“南京具有全球影响力创新名城的发展核心，集科学研究、技术研发、产业转化、聚才创业功能于一体的综合性科技创新平台，融合商业服务、文旅休闲、生态居住、绿色智慧等复合功能的活力科技新城”。
发展目标：规划主要发展信息大数据产业、智能装备产业、芯片设计产业、节能环保产业、医药研发产业及文创与服务业。
信息大数据产业：通过重点建设新媒体大数据基地、城市信息大数据基地、政务大数据基地、石化大数据基地等载体，以及在大数据关键技术和典型大数据行业应用方面的研发，逐步培育和发展出一批大数据技术创新产品、服务和企业。
智能装备产业：通过在智能装备前沿方向、关键技术、产业开发等领域的研究与发展，形成一批核心技术、吸引一批高端人才、聚集一批龙头企业。加强与国内外著名高校的合作，加快引进工业机器人行业国际巨头研发中心，形成协同创新能力国内最强、应用研发领域亚洲最广、专项智能技术世界一流的智能装备研发产业品牌。
医药产业：主要依托南京圣和智能健康产业基地，进行新型药物的研究与开发，开展小分子药物的发现和大分子药物的中试；同时引进生物医药诊断治疗、医药软件系统开发、高端医疗中心设计建设及运营项目，打造智能医疗研发基地。
文创与服务产业：重点引进和扶持广播影视、动漫、传媒、视觉艺术、工艺与设计等文创产业，推动文创与服务产业集群化发展，提升文创与服务产业的内涵和质量。
②规划范围：东侧至青龙山山脊线以东的麒麟街道行政范围、北至沪宁高速公路、西至马高路-S122省道-马群科技园百水分园西侧规划路－土城头路-天麒路-运粮河-土花四路-土城头路-钟学北路-绕城公路-撇洪沟-运粮河、南至纬七路-绕越公路－麒麟街道行政范围。
③规划时限：规划期：2025年～2030年，以2024年为基准年。
④发展规模：至2030年，规划居住总人口约25.2万人，城市建设用地规模29.34km2，人均城市建设用地116.43m2。
⑤产业发展定位：规划主要发展信息大数据产业、智能装备产业、芯片设计产业、节能环保产业、医药研发产业及文创与服务业。
⑥产业结构：
（1）两大支柱产业：
1、科学研究和技术服务业：重点发展生物医药、高端医疗器械、现代中药与大健康产品等新医药与生命健康产业。
2、计算机、通信和其他电子设备制造业：重点发展智慧交通装备、工程机械、节能环保装备、智能家电与智能电网、智能机器人制造等领域。
（2）三大现代服务业：
1、科技服务业：重点发展研发设计服务、检验检测服务、工业互联网平台等服务业配套。
2、商务服务业：大力发展总部经济，加快商务办公区设立，丰富商务服务业态。
3、商贸服务业：打造麒麟科创园城市客厅，创新消费业态模式，提供社区便民商业服务。
（3）空间结构和功能布局：
规划形成“一心、一轴、三片”的空间结构。
“一心”：以中央公园为核构筑创新园中心，沿中央公园两侧形成科技金融、科技研发、商务办公、商业金融等高端产业及其配套服务产业，打造绿色之核、智慧之心、动力之源。
“一轴”：即绿色生态发展轴。围绕中央公园提供的金融保险、技术支持、技术培训、会议展示等综合服务，沿线串联中心区、徐家山、青龙山休闲度假区等公共服务组团。
“三片”：研发核心片区：作为未来重点发展地区，形成集科技研发等高端产业、商业金融、旅游休闲、生态居住等多种功能的复合型片区；麒麟居住综合片区：以麒麟街道为基础，形成以居住为主要功能的综合片区；生态研发片区：以生态修复为主，适当发展科技研发的综合片区。
（4）空间布局
麒麟科创园规划在总体结构和用地布局模式确定的基础上，以“功能组团”的形式组织具体的用地布局，在整个麒麟科创园内部，按照居住、科技研发、中央公园等其他各类不同功能，形成若干个功能组团。居住组团主要分布在北部锁石片区和新市镇片区，以居住功能为主导；科技研发组团主要指核心区内的若干产业平台，提倡功能混合，以商业金融、居住和研发三种功能为主导，最终形成相对独立的综合发展模式；中央公园组团分布在麒麟科创园中央，是连接青龙山－紫金山的廊道，以绿地为主，兼有生态化的低密度开发；中心组团分布在中央公园北侧，是整个麒麟科创园的中心。
2、 环境质量现状
（1） 环境空气
根据《2024年南京市环境状况公报》，南京市为不达标区，主要污染物为O3，针对大气环境现状未达标的现状，南京市及江宁区已制定了整治方案；评价区域及周边氮氧化物、非甲烷总烃、TSP、氯化氢、硫酸雾、硫化氢、氨气、氟化物、甲苯、二甲苯、丙酮、甲醇、甲醛满足相应大气环境质量标准。
（2） 地表水
根据《2024年南京市生态环境状况公报》，全市水环境质量总体处于良好水平，纳入江苏省“十四五”水环境考核目标的42个地表水断面水质优良（《地表水环境质量标准》Ⅲ类及以上）率100%，无丧失使用功能（劣Ⅴ类）断面。
全市主要集中式饮用水水源地水质持续优良，逐月水质达Ⅲ类及以上，达标率为100%。
2024年，长江南京段干流水质总体状况为优，5个监测断面水质均达到Ⅱ类。
全市18条省控入江支流，水质优良率为100%。其中10条水质为Ⅱ类，8条水质为Ⅲ类，与上年相比，水质无明显变化。
（3） 地下水环境
由表3.4-13可知，各监测点位的监测因子均符合《地下水质量标准》（GB/T14848-2017）中Ⅰ类～IV类水质标准。
从表3.4-15的计算结果可知，其中阳离子毫克当量百分数大于25%的为Ca，阴离子毫克当量百分数大于25%的为HCO3，根据舒卡列夫分类图表（见表3.4-16），确定地下水化学类型为1型，即Ca—HCO3型水。
麒麟科创园地下水汞、砷、铁、锰、氨氮、氟化物、氯化物、总硬度、耗氧量、亚硝酸盐、溶解性总固体、细菌总数以及总大肠菌群在2024年有升高趋势，硫酸盐、硝酸盐、挥发酚在2024年有明显下降趋势，铅、镉、氰化物、六价铬基本未检出或接近检出限，其他因子浓度变化较小，基本保持稳定。
（4） 声环境
根据声环境质量现状监测结果，监测期间各监测点位的昼间、夜间噪声监测值均符合《声环境质量标准》（GB 3096-2008）中相应声环境功能区标准限值要求。
（5） 土壤环境
监测结果表明：区域土壤整体为无酸化碱化或轻度碱化，T1~T2点位土壤各项指标均符合国家《土壤环境质量农用地土壤污染风险管控标准（试行）》（GB15618-2018）相应的筛选值标准；T3~T11各项指标均符合国家《土壤环境质量 建设用地土壤污染风险管控标准（试行）》（GB36600-2018）第一类用地筛选值标准。
（6） 底泥
本次评价选用麒麟科创园外南京市城东污水处理厂排水口下游50米监测数据进行底泥环境质量变化分析，具体见表3.4-20，对比2016年监测数据可知，pH、铜、镉、汞、砷、六价铬、锌、镍在2024年有下降趋势，铅在2024 年维持不变，且各底泥监测重金属指标均能满足《土壤环境质量 农用地土壤污染风险管控标准（试行）》（GB15618-2018）中风险筛选值。

3、 环境影响预测
（1） 大气环境
规划近期新增污染物贡献短期浓度及长期浓度预测结果见表5.1-21～5.1-30。根据预测结果可知，规划近期各污染物的短期浓度贡献值的最大浓度占标均小于100%，年均浓度贡献值的最大浓度占标率小于30%。
规划近期排放的主要污染物SO2、PM10和NO2叠加现状浓度后，环境空气保护目标和网格点各污染物保证率日平均质量浓度和年平均质量浓度达标。
对于规划近期排放的其他污染物（非甲烷总烃），叠加现状浓度后短期浓度均达标。
（2） 地表水环境
麒麟科创园范围内生活污水和生产废水接入城东污水处理厂处理，无废水直接排放地表水体，参照《环境影响评价技术导则地表水环境》（HJ 2.3-2018），判定本次规划地表水环境影响评价等级为三级B，需开展其依托污水处理设施环境可行性分析。
（3） 声环境
本次评价对距离道路红线20米和40米处的道路交通噪声分别进行了预测和分析，夜间交通量按昼间的40%计算。预测结果见表7.5-2。由表7.5-2可知，在道路旁无任何声阻碍物（如绿化带）的情况下，对照交通干线的声环境质量标准，区内快速路和主干路红线外20米处昼间噪声值均未超过4a类声环境区标准，夜间超出4a类声环境区标准2.31~7.27dB(A)；快速路红线外40米处昼间、夜间噪声值均超过1类声环境区标准；主干路红线外40米处昼间噪声值接近2类声环境区标准，夜间噪声值则超过2类声环境区标准。
（4） 地下水环境
潜水含水层较承压含水层易于污染，是地下水预测需要考虑的最敏感含水层，故本次预测以潜水含水层作为预测目的层。在麒麟科创园规划区的污水防渗措施到位，污水管道运输正常的情况下，地下水无渗漏，基本无污染。若排污设备出现故障或者处理池发生开裂、渗漏等现象，其中废水将对地下水造成点源污染，污染物可能下渗至包气带从而在潜水层中进行运移。
（5） 固体废物
规划期麒麟科创园产生的固体废物主要来源于产业和生活，包括危险废物、医疗废物和生活垃圾等。
规划期麒麟科创园内产生的固体废物在堆存和运输过程中对区域环境产生的影响主要表现在以下方面：
①固体废物临堆放时，因表面干燥而引起扬尘，会对周围的大气环境造成影响。
②临时堆放点由于雨水浸淋会产生固废渗滤液，一方面渗出液与滤沥液会改变土壤结构，影响土壤微生物的活动，阻碍植物根茎生长，有毒物质累积造成土壤性质的变化、质量的下降，另一方面会污染地表水和地下水，造成整个地区水环境质量的下降。
③固体废物运输过程中，因管理措施不严、发生交通运输事故等，可能对沿途的环境造成一定影响。麒麟科创园本轮规划实施过程中，引入的研发项目可能将会产生一定量的危险废物，其本身可能带有一定的毒性和腐蚀性，因此在临时堆放、运输及处置过程中，由于一些不可预见、不可控制的突发事故，会对周围环境造成一定的影响。
对于危险废物，规划期麒麟科创园各研发机构产生的各类危险废物经分类收集后，将委托有相应资质的危险废物处置单位处置，危险废物均可得到合理处置。对于医疗废物，规划期麒麟科创园各医疗机构产生的医疗废物由医疗机构负责，采取消毒措施、双层密闭包装，并委托有相应资质的医疗废物处置单位定期收集和专门处置。
对于生活垃圾，规划期麒麟科创园将从源头减少垃圾数量，对生活垃圾进行分类收集和处理；垃圾分类由易到难，由简到繁，有机易腐垃圾（湿垃圾）单独作为一类垃圾，可回收物、有毒有害垃圾各作为一类垃圾收集，不同功能区垃圾将采取不同的垃圾分类方式；生活垃圾由居民自行或由小区保洁人员将垃圾投放至居民区垃圾收集站后，由垃圾运输车运至规划垃圾压缩转运站，经分类压缩后运往江南环保（静脉）产业园生活垃圾焚烧发电厂进行无害化处理。规划期麒麟科创园将贯彻固体废弃物“减量化、无害化、资源化”的原则，强化各类型固体废物的管理、处置和资源化利用，根据各类固体废物的性质将其分类收集、安全储存，采取回收、处置和综合利用，从固体废物的“资源化利用”角度来实现“减量化”目标，变废为宝的同时也将会降低对固体废物处置设施的压力，减轻固体废物对环境的影响。
（6） 土壤环境
1、工业源影响
产业园内各企业均有一定的“三废”治理措施，一般废水、废气、固废污染物均能得到有效处置，不会通过地面漫流、垂直入渗、大气沉降等形式对厂区内及周边土壤造成影响。而且企业厂界内除了绿化用地以外，其他主要为建筑物与混凝土路面，一般无直接裸露的土壤存在，因此正常情况下事故情况下对厂界内土壤影响有限，事故发生后及时控制基本不会对土壤造成严重污染。
根据土壤环境现状调查结果，产业园内及周边土壤环境各评价因子均能满足相关风险管控标准限值，土壤污染风险一般情况下可以忽略。要求现有企业及新进企业切实落实各项土壤污染防治措施及风险防治措施，做好各类设施及地面的防腐、防渗措施，加强治理设施运行维护。
2、交通源影响
产业园内道路建设过程中严格落实生态环境影响减缓措施，降低因过度开挖或者渣土堆放不当等对周边土壤产生的影响。根据研究表明，交通尾气通过大气沉降主要集中在道路两侧的土壤，而且道路两侧一般会种植植物以及大树，这对污染物沉降起到了很好的阻碍作用，降低对土壤的污染影响，因此交通污染源一般不会对区域土壤造成大的不利影响。
（7） 生态环境
麒麟科创园本轮规划在青龙山－紫金山城市清洁空气廊道区域规划建设麒麟科技生态中央公园，该公园分布在麒麟科创园中央。目前麒麟科创园已经建成麒麟科技生态中央公园一期、二期共100万m2绿化景观，正在实施三期工程，以将其建设成为国际一流的城市公园，实现青龙山沿线青山绿水的生态格局。作为连接青龙山－紫金山的廊道，麒麟科技生态中央公园将以绿地为主，兼有生态化的低密度开发，这将能在一定程度上保证南京城市主风道畅通，减少污染物在城市上空逗留的时间，对缓解热岛效应、驱散雾霾、改善城市空气质量有着重要的作用。建议在麒麟科创园本轮规划实施过程中，城市清洁空气廊道内严格控制大型构筑物和有大气污染物排放并造成明显影响的项目，控制建筑高度、密度和容积率，临山应预留一定的生态空间，保障空气清洁、风道畅通。
（8） 环境风险
园区环境风险事故主要为危险废物运输风险；危险原料储罐泄漏事故；焚烧烟气紧急事故排放；火灾爆炸事故次生CO污染等。根据风险分析结果，在采取风险防范措施、建立应急预案的情况下，项目发生风险事故后，影响范围较小、影响时间较短，对周边环境的影响程度较低。本项目可以通过陆上风险防范措施的设立，最大限度防止风险事故的发生并进行有效处置，结合企业在下一步设计、运营过程中不断制定和完善的风险防范措施和应急预案，项目所发生的环境风险可以控制在较低的水平项目的事故风险处于可接受水平。
4、 环境影响评价初步结论
综上所述，在落实本规划环评提出的规划优化调整建议和环境影响减缓措施后，麒麟科创园规划与上层规划、相关生态环境保护规划以及其他规划基本协调，发展目标、空间布局、产业定位、用地布局与环境保护要求基本相符。根据本规划环评报告提出的优化调整建议对规划相关内容进行适当调整、并严格落实本评价提出的各项环境影响减缓措施、风险防范措施、生态环境准入清单后，在确保区域环境空气环境质量改善的前提下，该规划在环境保护方面是可行的。
5、 征求公众意见的主要事项
规划的实施将会对周边环境带来一定的环境影响，为使规划实施过程中对环境的影响降到最低程度，特此公告征询可能受到开发区发展影响的区内及周边地区的居民及企事业单位的职工对《南京市麒麟科技创新园开发建设规划（2025-2030）环境影响报告书》有关环境保护工作的意见和建议。主要征询内容如下：
（1）公众对该规划的主要态度，持赞同或反对的意见（如反对请简要说明理由）；
（2）认为规划实施所在地现有的主要环境问题；
（3）规划实施对当地经济是否有促进作用、开发区布局是否合理等；
（3）规划主要的环境影响及希望以何种方式减缓规划产生的环境影响；
（5）其他建议和要求等。提出意见的公众请留姓名、详细联系方式。
6、 公众提出意见的方式和渠道
在本次信息公示后十个工作日内，公众可通过填写公众意见表（见附件），向规划实施单位或评价单位指定的地址发送电子邮件、传真、信函或者面谈等方式，提出关于该规划建设及环评工作的意见看法。请公众在发表意见的同时尽量提供详尽的联系方式，以便及时收到相关的反馈信息。
（1）规划实施单位名称及联系方式
规划实施单位：南京市麒麟科技创新园（生态科技城）开发建设管理委员会
联系人：周宇
[bookmark: _GoBack]联系电话：（025）68532117
联系地址：江苏省南京市江宁区麒麟街道智汇路300号
（2） 承担环境影响评价工作单位名称及联系方式
规划环评单位：南京伊环环境科技有限公司
联系人：陈工
联系电话：18018029275
联系邮箱：1286410656@qq.com
7、 公示期限
本公示发布后的10个工作日内。


